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Dacă la început ,,ex libris"-ul s-a conturat ca o necesitate de susţi
nere şi reprezentare a personalităţii pose5orului de carte, a autorului sau 
a primit o funcţie estetică de înfrumuseţare a operei în contextul re
cuzitei tradiţionale de ornamentică, ilustraţie etc. - el va deveni gra
fică în sine. Sub accepţiune bibliologică, termenul de ex libris desem
nează orice marcă de proprietate, manuscrisă sau tipărită aplicată pe 
cărţi de către un posesor particular,sau colectiv. 

Iniţial, în evul mediu, expresia latină preceda numele posesorului 
cărţii marcînd apartenenţa ei unei persoane. Inspiraţi de caracterul in
ventiv al mărcilor, monogramelor tipografice, se va adăuga menţiunii de 
proprietate o gravură simbolică sau un blazon familial - ex libris figu
rativ şi ex libris heraldic1• Ex libris-ul heraldic şi ex Iibris-ul figurativ 
realist era caşerat pe versoul coperţii, pe suprafaţa numită în limbajul 
modern al tehnologiei cărţii - forzat - sau era imprimat prin presare 
pe coperta exterioară sub forma unui timbru sec pe foaia de titlu. 

Gravura gen al graficii în care imaginea se execută prin reproduce
rea unui desen sau semn grafic utilizind tehnici ca xilogravura, litogra
fia, grawra în metal şi arta tipografică se vor răspindi în întreaga 
Europă. Ilustraţia deşi va rămîne credincioa5ă tiparului, va primi un 
caracter independent, dezvoltându-se ca o artă de sine stătătoare. La sfir
şitul secolului XIV sint menţionate cele mai vechi incunabule ale ex 
libris-ului a cărui loc de baştină trebuie căutat pe teritoriul de sud al 
Germaniei (super ex libris). Primul este datat 1491 şi a aparţinut lui Hile-

1 O prezentare succintă a ex libris-ului, vezi la: Rodica H î r ca, Con.ţi
deraţii pe marginea colecţiei partf.culare de ex libris Radvanyi Roman Karoly, fn 
Biharea. Culegere de studii şi materiale de etnografie şi artă, Oradea, 1975, p. 213-
223; Idem., Prima expoziţie de ex libris la Muzeul Ţării Crişurilor, în Crişana, nr. 9, 
anul 1974, p. 2; idem, Ex libris, artă a gravurii, în „Familia", Oradea, nr. 10, 1974, 
p. 6. 
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brand Brandemburg călugăr din Memingen fiind de factură heraldică2 • 
De aici ex libris-ul se va răspîndi în întreaga Europă ca rezultat al cu
ceririlor tehnice din domeniul gravurii implicit al tiparului3. A. Dilrer 
va introduce o nouă formulă ce va pune bazele unui stil nou, alegoric 
în arta ex libris-ului4• 

Sub influenţa noii şcoli în a doua perioadă a istoriei ex libris-ului 
(sfîrşitul secolului XVIII-XIX-XX), cînd această artă va renaşte se 
poate vorbi de inspiraţia în tematică după A. Dilrer sau a contempora
nilor săi renanscentişti printr-o diversificare a ansamblului compozi
ţional5. 

Această specie a gravurii se va răspîndi şi la noi, primele ex libris-uri 
fiind legate de epoca formării bibliotecilor mănăstireşti (ex libris co
lofon). Sub influenţa umanismului european pătrunde în ţările române 
- ex libris-ul autograf care va cunoaşte cea mai mare răspîndire în se
colul XVIII, ex libris-ul sigiliu care îl va înlocui. Prin înfiinţarea mari
lor biblioteci româneşti, după 1830 la Bucureşti, Craiova, Iaşi8 apare ex 
libris-ul sigiliu avind ştampila bibliotecii respecti,ve. Deoarece el la un 
_moment dat devine o simplă ştampilă de inventar va fi înlocuit la sfîrşi
tul secolului XIX cu cel figurativ7• 

Acest gen al artei, pe nedrept neglijat renaşte şi astfel ex libris-urile 
moderne, cu adevărat artistice, vor fi executate în tehnici foarte variate. 
Arta ex libris-ului nu şi-a epuizat nici acum capacitatea documentară şi 
artistică. Semnul de proprietate devine nu numai un reper de. bibliogra
fie pentru specialist dar şi o bornă marcînd evoluţia în timp a unei arte 
de sine stătătoare. 

Una din cele mai mari colecţii de acest gen a fost depistată la Oradea: 
aparţinînd unui pasionat artist - Radvănyi Roman Karoly. Din 
această mare colecţie am selecţionat lucrările care ni s-au părut mai 
semnificative sub aspectul execuţiei şi realizării grafice, cunoscut fiind 
că ex Hbris-ul este considerat ca forma cea mai intimă a acestei arte. 
Realizarea lor artistică depinde de exploatarea foarte economică a spa
ţiului r~trîns oferit de caracterul intrinsec al ex libris-ului determinat 
de dimensiunile lui miniaturale. Ex libris-ul cu . simboluri frumoase; 
potrivit gustului, nivelului de cultură, ocupaţiei posesorului, se poate 
individualiza detaşat de sine şi constitui un întreg, legat pentru tot
deauna de numele celui care le-a adunat, piesă cu piesă în cursul unei 

2 Ex libris ausdem Buch- und Bibliothekewesen, Leipzig, 1966. 
3 Ibidem. 
4 K ar I Ad o I f K nap pe, Albrecht Diirer, Das graphische Werk,- Milnchen; 

1964; Dionisie G a bor, Ex libris-urile create de Albrecht Diirer, în Revista 
bibliotecilor, Bucureşti, nr. 10/1973, p. 379-381.. 

5 D i o n i s 1 e G a bor, op. cit., p. 379. . -
6 Corn e I i u Di m a Drăgan, Introducere în istoria ex Ubris-ului româ• 

nesc, în Revista bibliotecilor, Bucureşti, nr. 12/1967, p. 739-742. 
7 Rod i c a Hi r ca, op. cit., p. 214. 
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vieţi8• Această admirabilă colecţie rămîne urmaşilor mai mult decît prin 
efortul prob al artizanului tipograf de la începutul secolului nostru, 
apreciind efortul său de a ne transmite în chip exemplar un mic tezaur 
iniţiat cu o pasiune demnă de laudă. 

Ex libris-uriJe colecţiei Radvanyi Roman Karoly - tehnici 
şi procedee de execuţie 

Conform scopului său util, ex libris-ul ca semn imprimabil sau ata
şabil unei pagini de gardă reclamă abordarea şi realizarea - într-un cu
vînt transpunerea imaginii - într-o tehnică adecvată unei posibilităţi de 
reproducere într-un mare număr de exemplare. Iată de ce lucrările reali
zate în tehnica gravurii în tipar înalt (lemn, linoleum) sau în cea a tipa
rului plan (litografia, mono sau policromă şi chiar monotipia) vor fi 
necesar şi inevitabil mai numeroase întodeauna - şi frecvenţa lor în 
colecţia studiată - ne-o demonstrează decît cele realizate, evident din 
raţiune de acordarea celei mai adecvate tehnici la viziune, la imaginea 
artistică ale gravurii în tipar adînc (aquaforte, aquatinta, aquaforte 
- aquatinta, mono sau policrome, gravura cu dăltiţă sau point - seche), 
procedee se ştie, ce necesită o tehnică de reproducere mult mai labo
rioasă, suport de calitate special antepreparat, într-un cuvînt, inevitabil, 
posibilitatea realizării unui număr mai mic de exemplare. 

Astfel, conform şi unei tradiţii existente în continuarea unei şcoli 
celebre în zona europeană din care provin cele mai multe piese ale co
lecţiei, xilogravura şi linogravura vor fi foarte prezente. Comentîndu-le 
tehnic în ordinea apariţiei lor cronologice vom remarca prezenţa a nu
meroase exemplare ce pot fi privite ca adevărate eşantioane ale modu
rilor posibile de incizie a plăcii de lemn. De la gravura în cap de fibră, 
care după cum se ştie necesită o pedantă alcătuire a suportului din 
fragmente obţinute prin secţionarea transversală şi ansamblate conform 
necesităţilor direcţiilor de haşură - deci de atac al dălţii pe fibră -
pînă la gravura în placă obţinută prin secţiune longitudinală în care in
cizia se practică inevitabil atunci cînd direcţia nu este paralelă, contra 
fibră, imaginea folosind şi efectul grafic al pozitivului care nu se exprimă 
în pată omogenă ci transcrie farmecul desenului lemnului (evident ne re
ferim în acest caz la esenţele moi cu diferenţă de relief în desenul 
fibrelor). 

In ceea ce priveşte xilogravura policromă sint valabile aceleaşi con
sideraţii. Am cercetat piese cu policromii de 4-6 plăci (imprimate evi
dent nu prin şabloane) cele citeva ex libris-uri nipone constituind după 

8 Catalogul expoziţiei Asociaţiei Artelor Fromoase, Oradea, 1932; Dionisie 
G a bor, Ex ltbris-urile doctorolui N. Igna, în Revista bibliotecilor, nr. 8/1968, 
p. 476-478. 
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părerea noastră o demonstraţie exemplară de tehnică, multe dintre ele 
putînd să fie privite prin macroreproducere, ca adevărate probe din re
cuzita afişului modern care foloseşte după curm se ştie xerigrafia, poli
cromia ofset, tehnici de mare abilitate puse la îndemînă de tehnologia 
tiparului modern. 

Gravura în linoleum, mult mai puţin dificilă ca manoperă de incizie 
dar avînd inevitabil servitutea unei limitări a posibilităţilor de expresie 
pe suprafaţă - cu atît mai mult cu cit trebuie să avem în vedere di
mensiunile exprimabile în unităţi centimetrice, sub zece ale plăcilor -, 
este masiv reprezentată şi ea. Mai mult prin virtuţi deosebite de manua
litate a unora dintre gravori, ca şi prin întrebuinţarea unui instrumentar 
de incizie extrem de diferenţiat, adecvat de obicei lemnului, am înregis
trat exemplare ce constituie adevărate tururi de forţe, unele dintre ele 
aşezîndu-se chiar sub o zodie tehnică manieristă (de ex. folosirea dălti
ţei cu dinţi, gradina, în realizarea unor efecte diverse ca haşură pe un 
volum compact, nori, etc.). 

In profida dificultăţilor tehnice de realizare a unui triaj masiv de care 
pomeneam mai sus, tehnicile gravurii în metal, respectiv în tipar adinr 
sînt şi ele foarte bine reprezentate aproape neexistînd procedeu care să 
nu poată fi ilustrat printr-o serie întreagă de exemplare. Astfel, am avut 
posibilitatea să inventariem lucrări reproducind plăci gravate cu dăltiţa 
sau cu acul rece - primele constituind uneori exemple de reactualizare 
a îndemînării atinse de gravorii flamanzi ai secolului XV-XVII - gra
vuri în aquaforte folosind haşura aproape microscopică sau aquatinte cu 
savantă dispoziţie a unui mare număr de tonuri. 

Lăsînd la o parte la acest capitol comentariul imaginii artistice, 
inevitabil balastate de îngăduinţele gustului mic burghez interbelic, gus
tul în fond al celor cărora li se adresau ex libris-urile, trebuie să spunem 
că marea majoritate a gravurii în metal pot fi receptate în cel mai rău 
caz ca nişte cel puţin oneste mostre de tehnică, de meşteşug. lntîlnim 
aici destul de nwneroase coli policrome corect imprimate alături de tru
caje tehnice în care pata de culoare este adăugată ulterior cu acuarelă 
sau guaşe (de altfel asemenea procedee trucate se întîlnesc şi între 
linoleumuri). 

Prin caracterul ei litografia are, se ştie, cele mai mari posibilităţi nu 
nwnai de expresie grafică, gravată dar şi nu în ultimul rînd din punctul 
de vedere al unui colecţionar de gravuri - posibilitatea de a fi uşor con
fundată cu imaginea reprodusă tipografic în tipar înalt sau ofset. Din 
această perspectivă ni s-a părut a putea decela printre litogravurile co
lecţiei nu puţine exemplare „ne originale" obţinute deci nu după piatra 
artistului litograf ci provenit dintr-un triaj industrial. Lucrul nu in
fluenţează şi nu impietează calitatea intrinsecă a ex libris-urilor reali
zate în această tehnică şi prezenţa lor în colecţie se poate explica în-· 
deajuns prin entuziasmul autorului ei şi limitelor sale de competenţă în 
domeniul atit de inefabil ale tiparului. 
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Iconografia colecţiei ex libris 

Din punct de vedere al imaginilor folosite, ex Ji:tris-urile colecţiei 
studiate se înscriu cum era de aşteptat în estetica, în gustul graficii in
terbelice. Vom întilni astfel rezolvări ce se revendică din maniera ju
genstilului de răspîndire central eurnpeană alături de imagini care 
anunţă cubismul analitic, interpretări în maniera secolului XX, al unor 
motive moştenite din gravura plastică a renaşterii şi barocului, alături 
de peisaje (de-exemplu) naturalist-realiste, pe de o parte; pe de altă 
parte alături de abordări ce se pot cita ca provenind din direcţia graficii 
politice, adesea militante, de ziar, afiş etc., imagini cu caracter mai in
timist, vehiculînd o simbolistică a cărei cheie nu ne stă, în consecinţă, 
întotdeauna la îndemînă. 

ln ceea ce priveşte economia text- imagine, o privire de ansamblu 
ne poate duce la concluzia unei prevalenţe a imaginii, textele ce însoţesc 
motivul plastic, inventate din transfigurarea desenului unei litere sau 
mai mult prin compoziţia lor savantă, fiind mai rare. Nt.:. puţine sînt 
acele ex libris-uri în care textul ataşat adesea balastează imaginea an
samblului. Faptul se poate explica şi prin gustul pentru caracterele 
întrebuinţate de tip secesionist intrate în modă în această perioadă şi 
vehiculat de grafica ziarului, revistei, reclamei comerciale, afişului, etc. 
Dar şi aici puţinele ex libris-uri provenind din Japonia constituie o ade
vărată excepţie fiind exemplare de includere organică a inscripţiei în 
economia imaginii (figura 1-4). Grafica japoneză semnată de Shoji Ko
zuka sau Eichi Hirose este de o execuţie migăloasă, cu forme şi culori 
savant compuse, de o uluitoare măiestrie. 

Ţările care prin tradiţia lor de cultură plastică au lăsat civilizaţiei 
europene partea cea mai importantă a tezaurului de gravură clasică, 
oferă şi în această colecţie de gravură miniaturală exemplele cele mai 
surprinzătoare. Astfel ex libris-urile semnate de belgienii Van J ef 
Leysen, D. Acket, L. de Jaegher, de olandezii Nko Bulder, D. V. Leryn. 
J. Knuyper, francezii Valentin Le Campior. (fig 5), Paul Devan, A. Le
grand, de germanii A. Hoffman, Otto Herbert, sînt adevărate exemple 
de dezinvoltură tehnică, abordînd fie lemnul, fie linoleumul cu un ade
vărat arsenal de procedee de incizie riguros stăpînite. Şi, pentru că vor
bim de gravura în lemn şi linoleum este locul să remarcăm realizările 
în această direcţie ale gravorilor polonezi F. Bandura, St. Zainski, 
sovieticii J. Rerberg (fig. 6), Al. Suvorzov (fig. 7-8) sau cehii J. Dobro
volsky şi Peter Tucny. 

Secţiunea poloneză a colecţiei ne mai oferă două litografii semnate 
de Henri Polansky prima relevind preocupări de mişcare după un canon 
futurist (fig. 9) cea de a doua o savantă decompunere cubistă a unor ele
mente de natură statică (fig. 10). Alături de a altă natură stat:că în spirit 
cubist realizată în aquaforte de italianul Michel Fi.igesten (fig. 11) autori 
de altfel şi a unui ansamblaj de tip suprarealist (fig. 12), un impresia-
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nant por.tret al cehului Peter Tucny (fig. 13) ne par a fi dintre virfurile 
colecţiei, printre puţinele a căror viziune se înscrie declarat şi fără con
cesii preocupărilor avangardei artistice a epocii. 

Subliniam, mai înainte, nota specială pe care grafica militant-poli
tică o aduce, cu angajări ,intre filele colecţiei, ca pe o tulburătoare măr
turie a atitudinii faţă de dramele provocate de realităţile dure ale pe
rioadei interbelice şi declanşarea celui de al doilea război mondial. Astfel 
cehul V. Fleissing ne oferă într-o aquaforte - aquatinta o adevărată 
sinteză de afiş politic celebrînd victoria asupra fascismului; V. Fleissing 
(fig. 14) şi germanul Otto Herbert (fig. 15) ne dau o tulburătoare imagine 
tot cu caracter şi compoziţie de afiş a dramei umane şi intelectuale cau
zate de fascism. 

Dintr-un cu totul alt punct de vedere (fără a uita a trece în revistă 
realizările tehnice deosebite în domeniul gravurii în metal) sînt intere
sante de remarcat diferenţele de stil, fantezie, tehnică, abordarea dese
nului, simbolica imaginii etc., existente în secţiunea de piese provenind 
din centrul şi nordul Europei cit şi cele din ţările mediteraniene. Sînt 
de remarcat gravurile provenind din Iugoslavia; cele din Portugalia evo
cind epoca marilor călătorii geografice, pămînturile de peste mări în
tocmai cum fac la rîndul lor şi ex libris-urile spaniole. 

Ex libris-urile româneşti, din păcate, mai puţin reprezentate în co
lecţie, se integrează atît din punct de vedere al tehnicilor de execuţie, al 
mijloacelor de realizare aJ:1tistică, cit şi sub aspect tematic, în ansamblul 
graficii de ex libris europeană, întregind astfel valoarea documentar-is
torică a colecţiei aşa cum sublini'am anterior, una dintre cele mai repre
zentative colecţii de genul acesta nu numai din ţară dar şi din întregul 
continent. 

In acest vast şi diferenţiat context internaţional colecţia poate fi 
privită şi ca un micromuzeu a unei părţi a gravurii europene interbelice. 

In concluzie, desigur în faţa unui fond de cercetare de un aseme
nea volum, părţile cele mai prozaice care debutează o asemenea intre
prindere sînt cele care vor ocupa inevitabil, majoritatea timpului pus la 
dispoziţie. Munca de identificare, fişare, catalogare şi datare, de defal
care în urma unei expertizări necesar minuţioase o dorim a fi o modestă 
contribuţie la punerea muzeistică în lumină a colecţiei Radvanyi Roman 
Karoly9• Fondul rămînind deschis muzeul achiziţionînd în continuare 
prin selecţie din cele 35 OOO de piese aflate încă la proprietar - comple
tind în felul acesta colecţia, mărindu-i nu numai valoarea numerică ci 
şi artistic-documentară pe linia salvării, protejării şi valorificării patri
moniului nostru naţional. 

9 Internationale austellung fur gelegenbeigrafik und ex libris, Katalog, Szeged, 
1934, okt6ber 21-28; Dar 6 c zi Lajos. Egy magyar grafikus es farago mester, 
în Reformcitus Jova, 5, 1928, p. 12-13; Idem, Egy mu·vesz, akit a kiilfold elismer, 
de szii.Wvarusu alig vesz tudomast rola, în Vasarnap, 1940, eprilis 21, p. 9-10; 
Idem, Csendes visszavonultscigban dolgozik egy transilvciniai grafikus-muvesz, aki
nek alkotcisait kiilfoldi muzeumok orzik, în Keleti Ujscig, 1940, âprilis, 20. 
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Fig. 1. 
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Fig. 2. 
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Fig. 3. 
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Fig. 7. 
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Fig. 8. 
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Fig. 10 
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Fig. 11. 
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Fig. 12. 
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Fig. 13. 
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Fig. 14. 
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Fig. 15. 
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